



MINISTERUL AGRICULTURII ȘI DEZVOLTĂRII RURALE

DIRECȚIA GENERALĂ DEZVOLTARE RURALĂ
AUTORITATEA DE MANAGEMENT PENTRU PNDR



F6 - Notă privind propunerea de modificare a SDL

București,

Nr. 201800 din 11.01.2023

Se aprobă,

Elena Daniela REBEGA

Director General



NOTĂ

privind propunerea de modificare a SDL nr. 1, complexă, anul 2022
a Asociației „Grupul de Acțiune Locală - Microregiunea Valea Sâmbetei”, județul Brașov

În conformitate cu prevederile *Manualului de Procedură pentru coordonarea, verificarea și monitorizarea implementării Strategiilor de Dezvoltare Locală*, evaluarea propunerii de modificare a SDL a fost realizată la nivelul CDRJ SIBIU și la nivel central în cadrul SLIN.

Urmare analizării documentației transmise de Asociația GAL Microregiunea Valea Sâmbetei, județul Brașov, înregistrată la CDRJ sub nr. SB/9309 din 12.12.2022, propunem spre aprobare următoarele:

I. Actualizarea Anexei 4 E- Planul de finanțare EURI, prin redistribuirea sumei de 60.000,00 euro de pe măsura M4/2A "Dezvoltarea fermelor mici din teritoriul GAL-MVS", către măsura M3/2B "Dezvoltarea fermelor și a întreprinderilor din teritoriul GAL MVS". Ca urmare a redistribuirii, alocarea financiară pe măsura M3/2B "Dezvoltarea fermelor și a întreprinderilor din teritoriul GAL MVS" va fi de 95.142,46 euro;

II. Modificarea fișei măsurii M3/2B "Dezvoltarea fermelor și a întreprinderilor din teritoriul GAL MVS", după cum urmează:

1. **Capitolul 1 "Descrierea generală a măsurii"**, se înlocuiește textul: „În situația încetinirii creșterii economice la nivelul GAL-MVS, crearea și dezvoltarea de noi activități economice viabile, cum ar fi *fermele noi, conduse de tineri și investiții în activități non-agricole este esențială* pentru dezvoltarea și competitivitatea teritoriul GAL-MVS. (...)Care este noutatea adusă de această măsură? Prin ea combinăm Submăsurile 6.1 și 6.2 din PNDR, transformând-le într-o singură măsură. Aceasta acoperă întregul suport oferit pentru instalarea tinerilor fermieri și ajutor pentru dezvoltarea de noi activități non agricole în zonă. Propunem această măsură întrucât, în perioada de programare 2007-2013, prin măsura M112- Instalarea tinerilor fermieri și Măsurile 312 și 313, Asociația GAL-MVS a obținut rezultate remarcabile și dorim să valorificăm experiența dobândită anterior (...).

ASOCIAȚIA GAL MICROREGIUNEA VALEA SÂMBETEI
E-mail: galmvs@galmvs.ro

Măsura este complementară cu: M6/3A și M9/3A (...)"

cu textul: „În situația încetării creșterii economice la nivelul GAL-MVS, crearea și dezvoltarea de noi activități economice viabile, cum ar fi *investițiile* în activități non-agricole *sunt esențiale* pentru dezvoltarea și competitivitatea teritoriului GAL-MVS. (...)

Măsura acoperă întregul suport oferit pentru dezvoltarea de noi activități non agricole în zonă. (...) Măsura este complementară cu: M9/3A.

2.Capitolul 2 "Valoarea adăugată a măsurii", se înlocuiește textul: „Măsura contribuie la stimularea dinamicii inițiativelor rurale în domeniul agricol și non-agricol în scopul creșterii calității vieții locuitorilor din teritoriul GAL-MVS, creșterea capacității economice și diversificarea activităților economice în teritoriul GAL-MVS, dezvoltarea cooperării interteritoriale și încurajarea parteneriatelor cu forme asociative de tip cooperative cu sediul în teritoriul GAL-MVS. Măsura încurajează cooperarea și creșterea valorii adăugate a produselor și serviciilor și promovarea produselor agricole și non agricole pe piețele locale. **Măsura încurajează participarea minorității rome, valorizează meșteșugurile tradiționale rome și contribuie la integrarea minorității rome în mediul antreprenorial al microregiunii.**

Mediu și climă: Măsura contribuie la prevenirea abandonului terenurilor agricole, la producerea și utilizarea energiei regenerabile, reducerea emisiilor de gaze cu efect de seră și de amoniac în agricultură, adoptarea unor culturi rezistente la schimbări climatice și minima intervenție asupra solului, economisirea apei în agricultură și reducerea emisiilor de amoniac prin investiții în fermă. Sprijinul acordat microîntreprinderilor și întreprinderilor mici contribuie la utilizarea surselor regenerabile de energie și la reducerea efectelor schimbărilor climatice. Activitățile de agroturism sprijinite prin această măsură vor viza practicarea unui turism responsabil care să evite degradarea mediului și să promoveze biodiversitatea.

Inovare: Instalarea tinerilor fermieri va produce efecte inovatoare la nivel de fermă și comunitate pentru că aceștia vor facilita procesele inovatoare în sectorul agro-alimentar, vor aplica tehnologii noi, vor realiza marketingul produselor din fermă în scopul pătrunderii pe piață. Microîntreprinderile și întreprinderile mici ce vizează dezvoltarea activităților non-agricole vor contribui la diversificarea activităților economice din teritoriul GAL-MVS și vor propune utilizarea de tehnologii inovatoare."

cu textul:

„Măsura contribuie la stimularea dinamicii inițiativelor rurale în domeniul *non-agricol* în scopul creșterii calității vieții locuitorilor din teritoriul GAL-MVS, creșterea capacității economice și diversificarea activităților economice în teritoriul GAL-MVS, dezvoltarea cooperării interteritoriale și încurajarea parteneriatelor cu forme asociative de tip cooperative cu sediul în teritoriul GAL-MVS. Măsura încurajează cooperarea și creșterea valorii adăugate a produselor și serviciilor și promovarea produselor non agricole pe piețele locale. **Măsura încurajează participarea minorității rome, valorizează meșteșugurile tradiționale rome și contribuie la minorității rome în mediul antreprenorial al microregiunii.**

Mediu și climă: Sprijinul acordat microîntreprinderilor și întreprinderilor mici contribuie la utilizarea surselor regenerabile de energie și la reducerea efectelor schimbărilor climatice. Activitățile de agroturism sprijinite prin această măsură vor viza practicarea unui turism responsabil care să evite degradarea mediului și să promoveze biodiversitatea.

Inovare: Microîntreprinderile și întreprinderile mici ce vizează dezvoltarea activităților non-agricole vor contribui la diversificarea activităților economice din teritoriul GAL-MVS și vor propune utilizarea de tehnologii inovatoare."

3.Capitolul 4 "Beneficiari direcți/indirecți(grup țintă)", se elimină textul: a.**Pentru instalarea tânărului fermier: Tânărul fermier** așa cum este definit în art. 2 din R(UE) nr. 1305/2013*, care se instalează ca unic șef al exploatației agricole; b. **Pentru înființarea și demararea de activități neagricole în zonele rurale.**

4. Capitolul 5 "Tip de sprijin", se înlocuște textul: „Se acordă sprijin forfetar pentru instalarea tinerilor fermieri și înființarea și demararea de activități neagricole în zonele rurale. Bugetul alocat GAL-MVS, în funcție de teritoriu și populație nu este îndestulător față de nevoile de dezvoltare identificate la nivel local, care, pentru a fi acoperite în întregime, ar necesita fonduri mult mai mari. Deoarece GAL-MVS dorește susținerea dezvoltării locale și atragerea unui număr cât mai mare de beneficiari, parteneriatul microregiunii a stabilit ca sprijinul nerambursabil, acordat să fie nu mai mare de 34.850 euro pentru un proiect, sumă la care se aplica regulile ajutorului de minimis.”

cu textul :

„Se acordă sprijin forfetar pentru înființarea și demararea de activități neagricole în zonele rurale. Bugetul alocat GAL-MVS, în funcție de teritoriu și populație nu este îndestulător față de nevoile de dezvoltare identificate la nivel local, care, pentru a fi acoperite în întregime, ar necesita fonduri mult mai mari. Deoarece GAL-MVS dorește susținerea dezvoltării locale și atragerea unui număr cât mai mare de beneficiari, parteneriatul microregiunii a stabilit ca sprijinul nerambursabil, acordat să fie nu mai mare de 34.853,55 euro din fonduri FEADR pentru un proiect, și 31.714,15 euro din fonduri EURI pentru un proiect, sumă la care se aplica regulile ajutorului de minimis. ”

5.Capitolul 6 "Tipuri de acțiuni eligibile și neeligibile", se elimină acțiunile eligibile și neeligibile pentru instalarea tânărului fermier.

6.Capitolul 7 "Condiții de eligibilitate", se elimină condițiile de eligibilitate pentru instalarea tânărului fermier.

7.Capitolul 8 "Criterii de selecție", se modifică, în urma eliminării criteriilor de selecție pentru instalarea tânărului fermier, astfel :

Nr crit	Criterii de selecție	Punctaj
CS1	Crearea și menținerea de locuri de muncă pe toată perioada de implementare și monitorizare a proiectelor	Maxim 30
CS 1.1	Solicitantul va crea cel puțin un loc de muncă	10 puncte
CS 1.2	Solicitantul va crea cel puțin două locuri de muncă	20 puncte
CS 1.3	Solicitantul va crea cel puțin trei locuri de muncă	30 puncte
CS 2	Solicitantul prevede acțiuni, investiții privind utilizarea energiilor regenerabile, indiferent de natura activității propuse - servicii/activitate productivă; Documente : Planul de afaceri	10 puncte
CS 3	Nivelul de competență al solicitantului	Maxim 15
CS 3.1	Solicitantul a absolvit cu diplomă de studii superioare în domeniul managementului afacerilor*	15 puncte
CS 3.2	Solicitantul a absolvit studii postliceale sau liceale în domeniul managementului afacerilor*	10 puncte
CS 3.3	Solicitantul a absolvit un curs în domeniul managementului afacerilor, sau se obligă să finalizeze acest curs în maxim 12 luni de la data	5 puncte

	adoptării deciziei individuale de acordare a ajutorului* pe perioada implementării proiectului	
CS 4	Solicitantul își propune implementarea Planului de afaceri în maximum 1 an de la data deciziei de finanțare (12 luni de implementare, la care se adaugă 3 luni pentru încasarea tranșei finale)	10 puncte
CS 5	Sectoare cu potențial de creștere (conform SWOT)	Maxim 30 puncte
CS 5.1	Turism, meșteșuguri, industrii creative și culturale	30 puncte
CS 5.2	Producție	30 puncte
CS 5.3	Servicii (servicii pentru populație, servicii sanitare și sanitare-veterinare, etc)	30 puncte
CS 6	Proiecte care sunt inițiate de un fermier/membru al gospodăriei agricole care a activat în agricultură minimum 12 luni până la data depunerii cererii de finanțare(baza de date APIA/Registrul ANSVSA/Registrul Agricol)	5 puncte

*Se cuantifică doar o variantă din următoarele: (CS1.1,CS1.2,CS1.3); (CS3.1,CS3.2,CS3.3); (CS5.1,CS5.2,CS5.3);

8.Capitolul 9 "Sume (aplicabile) și rata sprijinului", se înlocuiește textul: „Pentru instalarea tinerilor fermieri și pentru înființarea și demararea de activități neagricole. Sprijin la instalare: sprijinul va fi acordat sub formă de sumă forfetară pentru implementarea obiectivelor prevăzute în planul de afaceri în valoare de maximum 34.850 euro pentru o perioadă de maxim trei ani, sub formă de primă în două tranșe, astfel: 80% din cuantumul sprijinului la încheierea deciziei de finanțare iar 20% din cuantumul sprijinului se va acorda cu condiția implementării corecte a planului de afaceri, fără a depăși trei ani de la încheierea deciziei de finanțare. În cazul neimplementării corecte a PA, sumele plătite, vor fi recuperate proporțional cu obiectivele nerealizate.Se vor aplica regulile ajutorului de minimis.”

cu textul :

„Sprijinul va fi acordat sub formă de sumă forfetară pentru implementarea obiectivelor prevăzute în planul de afaceri în valoare de maximum 34.853,55 euro din FEADR și 31.714,15 euro din fonduri EURI pentru o perioadă de maxim trei ani, sub formă de primă în două tranșe, astfel: 80% din cuantumul sprijinului la încheierea deciziei de finanțare iar 20% din cuantumul sprijinului se va acorda cu condiția implementării corecte a planului de afaceri. Termenul de finalizare a proiectelor (inclusiv efectuarea ultimei plăți) la data de 31.12.2025 (cu respectarea instrucțiunilor de plată-anexă la Contractul de finanțare, privind depunerea ultimei cereri de plată aferentă proiectului).

Atenție! Pentru proiectele care se supun ajutorului de minimis,contractarea se va efectua până la data de 31.12.2023. În cazul neimplementării corecte a PA, sumele plătite, vor fi recuperate proporțional cu obiectivele nerealizate.**Se vor aplica regulile ajutorului de minimis.”**

9.Capitolul 10 "Indicatori de monitorizare", se înlocuiește textul: „Cheltuiala publică totală din EURI este de 35.142,46 euro” cu textul: „Cheltuiala publică totală din EURI este de 95.142,46 euro.”

III. **Actualizarea fișei măsurii M4/2A "Dezvoltarea fermelor mici din teritoriul GAL-MVS"**, astfel: în cadrul capitolului 10 „Indicatori de monitorizare” se elimină textele: „Cheltuiala publică totală din EURI este de 60.000,00 euro”; „Numărul de exploatații agricole/beneficiari sprijiniți (EURI): 4”

IV. **Actualizarea Capitolului IV: Obiective, priorități și domenii de intervenție din SDL**, în Tabelul 1, la Indicatori de rezultat, la măsura M4/2A "Dezvoltarea fermelor mici din teritoriul GAL-MVS" se elimină textul „Numărul de exploatații agricole/beneficiari sprijiniți (EURI): 4”.

Atragem atenția asupra obligației GAL de a respecta toate prevederile Ghidului Grupurilor de Acțiune Locală pentru implementarea Strategiilor de Dezvoltare Locală privind comunicarea și transparența, inclusiv prin publicarea pe pagina de internet a GAL atât a strategiei inițiale cât și a tuturor variantelor actualizate ale acesteia. Fiecare modificare de strategie generează o nouă versiune a SDL (SDL în track changes + Nota privind propunerea de modificare a SDL - formularul F6).

De asemenea, trebuie să aveți în vedere includerea în documentația de accesare a măsurilor din SDL care urmează a fi lansate, a termenului maxim de finalizare a proiectelor - **31.12.2025**, iar pentru proiectele care se supun ajutorului de minimis, a termenului maxim de contractare - **31.12.2023**.

Vă rugăm să aveți în vedere ca implementarea SDL să se realizeze cu respectarea legislației naționale și europene, a condițiilor de eligibilitate, cu menținerea criteriilor de selecție care au fost punctate la evaluarea strategiei și îndeplinirea obiectivelor specifice ale SDL.

Propun spre aprobare,

Director general adjunct
Bogdan DUMITRESCU



